Školní kolo Olympiády v českém jazyce 2006/2007 – 33. ročník

I. kategorie





Počet bodů: .............………………

Jméno: ...............................................

Škola: ...........................................…
1. V textu jsme zachytili slovní tvar pracích. Uveďte na příkladech vět či slovních spojení, ke kterým slovům tento tvar může náležet. (Neuvažujte o možnostech obsahujících vlastní jména.)
2. Do následující věty lze na různá místa doplnit jednu interpunkční čárku. Vysvětlete, jak se tím změní smysl věty.

Nachystej talíře pro každého tři.

3. Upravte následující nevhodně stylizovanou větu, opsanou z inzerátu filmového studia:

Hledáme muže, ženy a děti do 40 let.

4. Na zvukové nahrávce jsme zachytili skupinu hlásek oddělenou od ostatního textu z obou stran pauzami: [gdibi]. Uveďte na příkladech vět či slovních spojení, co všechno může tato skupina v českém jazyce znamenat. (Neuvažujte o možnostech obsahujících vlastní jména.)

5. a) Napište následující pořekadlo v původní podobě:

Všude dobře, tak co doma.
b) Napište 3 rčení, pořekadla a další obdobná ustálená spojení, kde se vyskytuje slovo doma, a stručně vysvětlete jejich význam.
6. Posuďte, která z následujících spojení jsou správná, a užijte je ve větách tak, aby byl zřetelný jejich význam. (Sloveso nemusí být v infinitivu, pořadí slov můžete měnit.)

nabít mobilní telefon

nabýt mobilní telefon

odbít uchazeče

odbýt uchazeče

7. Slohový úkol: 

Kdyby .............. uměli/y/a mluvit 
Na vytečkované místo doplňte jméno nějaké věci. Forma je libovolná, doporučená délka 

20 – 25 řádků.

Školní kolo OČJ 2006/2007 – 33. ročník – I. kategorie – řešení:
1. Příklad řešení: 

Ve studentských pracích se objevila řada chyb. (tj. podst. jm. práce)
Nakoupil zásobu pracích prostředků. (tj. příd. jm. prací)
V knize mne nejvíc zaujala kapitola o pracích, oštěpech, kopích a samostřílech. (tj. podst. jm. prak)
Bodování:
za uvedení 3 možností – 2 body;

za uvedení 2 možností – 1 bod.

Pokud soutěžící uvede navíc slovo pracícha (např. prapradlena s prakošem pracích), přičtěte mu 1 prémiový bod.

Celkem tedy maximálně 3 body.

2. Nachystej talíře pro každého, tři. – Každý ze tří lidí dostane po jednom talíři.

Nachystej talíře, pro každého tři. – Každý ze zúčastněných dostane tři talíře.
Bodování:
za uvedení obou variant a odpovídajících vysvětlení – 1 bod. 

3. Příklady řešení: Hledáme dospělé do 40 let a děti. / Hledáme děti a muže a ženy do 40 let. / Hledáme muže a ženy - do 40 let a děti.
Bodování:
za uvedení vhodné formulace – 1 bod.
4. Příklad řešení: Kdyby bylo hezky, šel bych ven.

Nevěděl, kdy by měl začít protestovat.

Bodování: 
za 2 vhodné příklady – 1 bod.

5. a) Všude dobře, doma nejlíp.
b) Příklady řešení:

Doma jez, co máš, jinde, co ti dají. – nebuď vybíravý
cítit se v něčem doma – vyznat se v něčem, rozumět něčemu

Nebyla doma, když Pán Bůh rozdával krásu (rozum). – není hezká (není chytrá)

Doma je doma! – domov je nenahraditelný

být někde jako doma – chovat se někde přirozeně, bez zábran

Už jsem doma! – už tomu rozumím, pochopil jsem to, rozbřesklo se mi

Podstata úkolu je v rozlišení ustálených a neustálených spojení (tj. neuznávejte spojení typu být doma ve významu bydlet).
Bodování:
a) za správnou odpověď – 1 bod;

b) za uvedení 3 možností – 2 body;

 za uvedení 2 možností – 1 bod.

Celkem tedy maximálně 3 body.

6. Příklady řešení: nabít telefon: Musím si nabít telefon, dochází mi baterie.

nabýt telefon: Nabyl ten telefon za nejasných okolností, je možné, že ho ukradl.

odbít uchazeče: pravopisná chyba

odbýt uchazeče: Všechny uchazeče bez řidičského průkazu odbyli.
Bodování: za vhodně vytvořené 3 věty – 2 body;



      za vhodně vytvořené 2 věty – 1 bod.

Celkem 10 bodů + 1 prémiový bod.

7. Hodnoťte nápaditost pojetí, plynulost a návaznost textu, vhodný výběr lexikálních prostředků i větnou stavbu. Přihlížejte i k tvaroslovné a pravopisné správnosti.

Bodování: 0 – 10 bodů. Využijte celého bodového rozpětí.

